

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

доктора экономических наук, профессора, профессора кафедры государственного, муниципального управления и права Северо-Кавказского институт-филиала федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» Киселевой Натальи Николаевны на диссертацию Мельникова Виталия Викторовича на тему «Стратегическое планирование социально-экономического развития макрорегиона на основе системы сбалансированных показателей (на примере Северо-Кавказского федерального округа)», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: региональная экономика

Актуальность темы диссертационного исследования. Тема диссертационной работы Мельникова В.В. представляет особый научный интерес, поскольку, несмотря на накопленный опыт исследований в области совершенствования стратегического планирования макрорегионального развития, в настоящее время отсутствуют единые подходы, используемые в процессе стратегического целеполагания на уровне макрорегионов.

Сегодня остро стоит проблема создания более гибкой и, вместе с тем, четко структурированной, сбалансированной и гармонизированной системы стратегических целей социально-экономического развития макрорегионов.

Методика проблемного мониторинга эффективности реализации стратегии социально-экономического развития макрорегиона, разработанная Мельниковым В.В., способствует устранению данных недостатков системы стратегического планирования посредством использования такого эффективного корпоративного инструмента как система сбалансированных показателей, практическая реализация которой позволит повысить эффективность процесса макрорегионального стратегирования за счет

построения сбалансированной, согласованной, проблемно-ориентированной и гармонизированной конструкции системы стратегического целеполагания; повышения уровня координации и согласованности в рамках механизма взаимодействия субъектов макрорегионального стратегирования; систематического, прозрачного и проблемно-релевантного мониторинга.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и заключений, сформулированных в диссертации. Выводы, сделанные в диссертационной работе, сформированы на базе обобщения результатов, полученных в ходе теоретических и эмпирических исследований отечественными и зарубежными учеными в области регионального и макрорегионального, а также корпоративного стратегирования, в части вопросов разработки, внедрения и функционирования системы сбалансированных показателей, что позволяет говорить о высоком уровне обоснованности и достоверности основных положений и выводов диссертационной работы.

Диссертационная работа отличается четкостью, логичностью построения, направленностью на решение конкретных задач. Содержание работы свидетельствует о теоретической и практической подготовленности автора, умении использовать официальные аналитические, статистические и нормативные данные, обосновывать выводы и предложения, имеющие теоретическую и практическую значимость.

Цели и задачи выполненного автором исследования определены и реализованы соответственно избранной теме.

Новизна и значимость исследования и полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации. К числу наиболее значимых положений диссертационной работы Мельникова В.В., обладающих элементами научной новизны, можно отнести:

- авторскую трактовку дефиниции «стратегическое планирование социально-экономического развития макрорегиона», сформулированную на

основе процессного подхода, а также положений действующего законодательства, что позволило расширить понимание сущности стратегического планирования социально-экономического развития макрорегиона и привести в соответствие используемый терминологический аппарат и исследуемую методику стратегического планирования;

- структурно-функциональную схему взаимодействия субъектов макрорегионального стратегирования с учетом перечня основных стратегических целей социально-экономического развития макрорегиона и особенностей сложившейся структуры отечественной системы государственного управления, что позволяет повысить уровень координации и согласованности их действий;

- карту проблемного поля макрорегионального стратегирования на основе изучения структуры и качества документов стратегического планирования в разрезе систем целеполагания и мониторинга эффективности, с применением метода экспертных оценок, которая дает возможность систематизировать ключевые проблемы его развития;

- методику проблемного мониторинга эффективности реализации стратегии социально-экономического развития макрорегиона, включающая карту стратегического целеполагания, комплекс ключевых показателей эффективности, схему их расчета и представления, позволяющую устранить ключевые проблемы в области целеполагания, мониторинга эффективности, а также взаимодействия субъектов макрорегионального стратегирования и оптимизировать процесс стратегического планирования социально-экономического развития макрорегиона.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертации.

Материалы диссертации могут быть использованы в учебном процессе высших учебных заведений при содержательном наполнении дисциплин, посвященных стратегическому управлению, а разработанная методика проблемного мониторинга эффективности стратегического планирования социально-экономического развития макрорегиона на основе системы

сбалансированных показателей может применяться органами государственного управления в процессе стратегического планирования социально-экономического развития макрорегиона.

Значение полученных автором результатов подтверждается фактом их использования в процессе деятельности Министерства экономического, территориального развития и торговли Чеченской Республики.

Замечания по диссертационной работе. Отмечая научно-практическую значимость и интерес работы, считаю, что некоторые элементы диссертации являются дискуссионными и нуждаются в углублении и детализации:

1. При попытке распределения полномочий между органами власти в целях реализации предлагаемой методики (таблица 3.7 диссертации) следовало уточнить укрупненные функции во избежание их дублирования.

2. При определении комплекса ключевых показателей эффективности достижения стратегических целей социально-экономического развития макрорегиона СКФО предлагаемые индикаторы ранжированы по степени приоритетности. При этом не ясно на чем основано это распределение, подходит ли оно для других макрорегионов?

3. Также в данном процессе не совсем понятен механизм установления плановых значений для индикаторов предлагаемой методики. В полной мере ли они отражают специфику Северо-Кавказского федерального округа?

Указанные недостатки не снижают ценность, актуальность и научно-практическую значимость работы.

Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней. Тема диссертации Мельникова В.В. на тему «Стратегическое планирование социально-экономического развития макрорегиона на основе системы сбалансированных показателей (на примере Северо-Кавказского федерального округа)», соответствует паспорту специальности ВАК 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: Региональная экономика, а именно: п. 3.1. «Развитие теории пространственной и региональной

экономики; методы и инструментарий пространственных экономических исследований; проблемы региональных экономических измерений; пространственная эконометрика; системная диагностика региональных проблем и ситуаций»; п. 3.14. «Проблемы устойчивого сбалансированного развития регионов; мониторинг экономического и социального развития регионов»; п. 3.15. «Инструменты разработки перспектив развития пространственных социально-экономических систем. Прогнозирование, форсайт, индикативное планирование, программы, бюджетное планирование, ориентированное на результат, целевые программы, стратегические планы»; п. 3.17. «Управление экономикой регионов. Формы и механизмы взаимодействия федеральной, региональной, муниципальной власти, бизнес-структур и структур гражданского общества. Функции и механизмы управления. Методическое обоснование и разработка организационных схем и механизмов управления экономикой регионов; оценка их эффективности».

Диссертация имеет внутреннее единство, элементы научной новизны, выносимые автором для публичной защиты и свидетельствующие о личном вкладе автора в науку. Оформление диссертации соответствует требованиям к работам, направляемым в печать. Автореферат в полной мере отражает содержание диссертации. Основные результаты исследования опубликованы в научных изданиях.

Диссертация Мельникова Виталия Викторовича является научно-квалификационной работой, представляет собой законченное, выполненное на высоком научном уровне исследование. В диссертации содержится решение задачи повышения эффективности стратегического планирования социально-экономического развития макрорегиона, имеющей значение для развития региональной экономики, что соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а Мельников В.В. заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук

по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством:
региональная экономика.

Официальный оппонент

доктор экономических наук, профессор,
профессор кафедры государственного,
муниципального управления и права
Северо-Кавказского институт-филиала
федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего
образования «Российская академия народного
хозяйства и государственной службы при
Президенте Российской Федерации»



Н.Н. Киселева

Наименование и шифр научной специальности, по которой защищался оппонент: 08.00.05
– Экономика и управление народным хозяйством: региональная экономика

Контактная информация:

Почтовый адрес: 357502, Ставропольский край, г. Пятигорск, ул. Дунаевского 5

Контактный телефон: 8(8793) 33-81-97

Адрес электронной почты: zamnauka@ski.ranepa.ru

Подпись <u>М.Н. Киселева</u> удостоверяю Ведущий специалист по персоналу <u>С.А. Мирзаханянц</u> " 11 " <u>сентября</u> 20 <u>22</u> г.	
---	---